УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ СЕРГИЕВО – ПОСАДСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САЛ № 7 КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА»

141300 МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, ГОРОД СЕРГИЕВ ПОСАД, УЛИЦА ПТИЦЕГРАДСКАЯ ДОМ 6 «А» ТЕЛЕФОН 546 – 14 – 77

КОНСПЕКТ

непосредственной образовательной деятельности

на тему: «В гостях у хозяюшки»

Воспитатель: Кузнецова И.Л. Программное содержание: расширять представление детей о жизни на Руси, продолжать знакомить с бытом Русского народа, крестьянской избой. Формировать образную речь, употреблять в разговорной речи пословицы, поговорки, развивать диалогическую форму речи. Обогащать словарь названиями предметов быта (самовар, ухват, кочерга, печь, лапти, коромысло, чугунок). Упражнять в употреблении простых и сложноподчиненных предложений с союзом: потому что, чтобы. Развивать мышление, слуховое и зрительное внимание, память, наблюдательность, умение анализировать. Воспитывать интерес к народному быту, устному народному творчеству.

Словарная работа: активизация и обогащение словаря существительные: изба, самовар, ухват, кочерга, печь, чугунок, лапти, коромысло, хозяюшка; глаголы: вышивать, прясть, плести; прилагательные: добрые, работящие, сильные, трудолюбивые, любящие, дружные.

Материал: печь, ухват, ковш, самовар, кочерга, коромысло.

Дети одеты в русские национальные костюмы. Под русскую народную песню входят в избу.

Воспитатель: Здравствуйте гости дорогие.

Русь деревянная – края дорогие, здесь издавна русские люди живут.

Они прославляют жилище родные, раздольные песни поют.

Ребята, почему Русь называли деревянной?

Ответы детей: Потому, что все делали из дерева.

Воспитатель: Правильно, давным — давно на Руси люди строили себе дома из бревен, и называли их избами. У каждой избы был свой вид. (**показ**) Домашняя утварь тоже была из дерева. (**показ**)

Воспитатель: Входя в избу, волей неволей каждый должен был здороваясь поклонится хозяевам. А почему?

Ответы детей: Двери были очень низкие. Чтобы не ударится, надо было наклониться.

Воспитатель: Входя в избу, на печь сразу обратишь внимание. Без печи изба не изба. А почему?

Ответы детей: Печь обогревала, на печи спали, в печи готовили кушать, на печи сушили одежду.

Воспитатель: Хорошая печь должна была, как можно дольше держать тепло. Когда в печи жарко – тогда и варко. А как назывался правый от печи угол?

Ответы детей: Бабий кут (женский угол) **Воспитатель:** А почему он так назывался?

Ответы детей: Там работала только хозяйка.

Воспитатель: Хозяйка готовила обед, варила щи, кашу, убирала в доме, ухаживала за домашними животными и растила детей. А какие предметы помогали хозяйки в ее работе, вы узнаете если отгадаете загадки.

Дети загадывают загадки:

Длинная рука чугунок держит за бока (ухват).

Чёрный конь, скачет в огонь (кочерга).

На плечах дуга держит вёдра, в них - вода (коромысло).

Он по горнице гуляет, пыль и мусор собирает (веник) .

Стоит толстячок, блестит бочок, шипит, кипит, всем чай пить велит (самовар).

Четыре брата под одним шатром стоят. (стол)

Воспитатель: А левый от печи угол, как назывался?

Ответы детей: Красный угол

Воспитатель: А почему он так назывался?

Ответы детей: Красный это значит красивый. В красном углу висела икона, стоял стол, там принимали гостей. (показ)

Воспитатель: Молодцы ребята. Русский народ всегда славился своим гостеприимством. А вы знаете пословицы и поговорки о гостеприимстве?

Ответы детей: Много гостей, много и новостей. Умеешь в гости звать, умей и угощать.

Воспитатель: В старые времена темными зимними вечерами собирались люди в большой избе, где они пели русские народные песни, рассказывали сказки, говорили шутки-прибаутки и работали. Старые плели корзины и учили молодых, вышивали, пряли, почти всё делали своими руками. Также долгими зимними вечерами люди резали миски и ложки, плели лапти, корзины. Хотя и не отличалось убранство избы разнообразием мебели: стол, лавки, скамьи, сундуки - всё делалось тщательно, с любовью и было не только полезным, но и красивым радующим глаз. Это мастерство передавалось от поколения к поколению. Любая вещь - всё украшалось резьбой, вышивкой, росписью или кружевом. (показ)

Долгими вечерами старики плели лапти. Лапти самая распространённая обувь русского народа. Материал для лаптей было найти не трудно: их плели из липы, берёзы, дуба. Ноги в таких лаптях не промокали и не замерзали. Плелись лапти без различия левой и правой ноги. Издавна русский народ славился трудолюбием, об этом говорили пословицы, которые придумали люди.

Какие пословицы о труде вы знаете?

Ответы детей: - Хочешь есть калачи - не сиди на печи.

- Рабочие руки не знают скуки.
- Скучен день до вечера, коли делать нечего.

Воспитатель: На Руси раньше умели не только хорошо работать, но и весело отдыхать. Любили петь, плясать в игры играть. Давайте и мы с вами поиграем в игру. А игра называется «Федул».

Эй, Федул, Что губы надул? Эй, Федул, Что губы надул?

Ты не злись, не сердись,

А ребятам улыбнись. (Дети идут по кругу, взявшись за руки. В центре стоит надувшийся Федул. Дети останавливаются и грозят пальцем Федулу. Он хмурится.)

Ты немножко попляши, (*Дети хлопают в ладоши. Федул пляшет*) Что нам делать прикажи!

После песни Федул дает детям задания (поесть каши, присесть, попрыгать, почесать ухо и т. д., которые ребята показывают движениями.)

Воспитатель: А ещё, ребята, раньше люди любили хороводы водить: Коли народ невесел Низко голову повесил Знаю я, пришла пора Распотешится детвора, Становитесь в хоровод. Да порадуем народ.

Дети водят хоровод.

Воспитатель: Молодцы! Мне очень понравилось, как вы играли и водили хоровод. А сейчас гости дорогие примите от меня угощение.

Воспитатель вынимает из печи угощение.

Как для вас, мои друзья, Наварила, напекла Девяноста два блина, Два корыта киселя, Пятьдесят пирогов — Не найти едоков Хозяйку потешьте — Пирогов моих поешьте.

Дети благодарят за угощения, и уходят из избы.